Chicas y chicos, soy Hipdtesis una de las magas mds poderosas de los matihéroes. Necesito
urgentemente que me ayudéis porque el malvado Dedeking ha conseguido abrir un agujero de
gusano y algunos matihéroes han viajado en el tiempo a la antigua Roma. Necesitamos
urgentemente que regresen a la actualidad para poder pararle los pies y ayudar a Aritmética a
escapar de la cdrcel de Dedeking. He conseguido quitarle al villano su pulsera para abrir
agujeros de gusano. Para desbloquearla se necesita juntar un puzle que estd bloqueado con
nimeros romanos. Para ello necesitamos conocerlos. Al abrirse el agujero de gusano, un
profesor de la Antigua Roma ha viajado al futuro y le he pedido que nos ayude para que pueda

volver a su tiempo y nosotros recuperar a Pardmetro y Sumatoria. Me ha dicho que nos vaa
ayudar a conocer su escrituray su lectura.

Aunque haydis conseguido
quitarme la pulsera serd
imposible que podadis ayudar a
vuestros amigos jejejeje.

\’

Los niimeros romanos se forman a partir de letras y cada una de estas letras
tiene un valor numérico. Estas son:

I=1 V=5 X=10 L =50
C =100 D = 500 M = 1000

Para escribir el resto de ndmeros hemos de tener en cuenta 4 de reglas que os

ensefio a continuacién con los siguientes carteles.
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12 Regla de escritura de nimeros romanos

REGLADEADICION> Siala X = 1041 =11

derecha de una cifra romana
se escribe otra igual o menor, || = 1 +1 = 2
el valor de estasesumaala

anterior. LXV=50+10+5=65

22 Regla de escritura de numeros romanos

Regla de la sustraccion = La letra "I" IX=10-1=9
colocada antes de la "V" o la "X", les
resta una unidad; la "X" antes de la XC=100-10=90

“L" o0 la"C", les resta diez unidades y
la "C" antes de la "D" o la "M" les
resta cien unidades.

CD =500 -100 = 400

*Si entre dos letras cualesquiera existe otra menor, esta restara su valorala
siguiente.

XIX=10+10-1=19 LIV=50+5-1=54

32 Regla de escritura de nUmeros romanos

Regla de la repeticién = Las letras I, X, C y M se pueden repetir como maximo
tres veces.

XXX=10+10+10=30 Xil=10+1+1+1=13
CCC=100+100+100=300

Xill=10+1+1+1=14 CORRECTO XIV=10+5-1=14
esta seria incorrecta.

* Las letras "V", "L" y "D" no pueden duplicarse porque hay otras letras como "X", "C" y "M" que
representan su valor duplicado.

VV = 10 seria incorrecto X=10

42 Regla de escritura de numeros romanos

Regla de la multiplicacién < Una raya

encima de una letra o de un conjuntc ——

de letras multiplica su valor por mil. Si VII=7 x 1000 =7000
hay mas de una raya encima de una

letra o conjunto de letras ese valor —

quedara multiplicado por mil tantas VI =7 x 1000 x 1000 = 7000000
veces como rayas horizontales se

coloquen.

Ahora que ya conocéis las reglas de escritura de los nimeros romanos. Podremos desbloquear
el puzle y fraer de vuelta a nuestros amigos. Pero, antes de hacerlo, vamos a repasarlo
utilizando un dictado de ndmeros romanos, un PIMAPA y crucigrama.

Escribe los nimeros del dictado en la linea gris y en la de debajo como se escriben en forma
romana. Después, completa el crucigrama haciéndolo al contrario. Es decir, deberds escribir
en nimero cardinal las cifras romanas. Casi para terminar haremos un PIMAPA y entonces ya

podremos crear el puzle.
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6 Vertical Horizontal
1. CM 4, LXXIV
2. XXXIV 5. XLIII
3.DCC 6. XX
55 340 557
29 67 124
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bemm==d pimero cardinal que en nimero romano.

Para salvar a nuestros amigos, recorta cada pieza del puzle y pégala en su cuadro
correspondiente. Podrds averiguar dénde va cada una si ves que tiene el mismo

Wi

CXXIV i
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Gracias por ayudar a nuestros compafieros/as. Ahora que los hemos liberado

necesitamos ayudar a Aritmética a salir de la prisién de la malvada

Contradiccion. Para ello necesitamos conocer el valor posicional de los ndmeros

hasta las centenas de millén. Os dejo un esquema de repaso.

Centenas |Decenas de |Unidades | Centenas | Decenas |Unidades
demillon| millon | de millén | de millar | de millar | de millar |CeNtenas Decenas Unidades
CMM DMM UMM CM DM uUm C D u
8 3 4 5 6 2 1 9 8

8345621938

Ochocientos treinta y cuatro millones quinientos sesenta y dos mil ciento noventa y ocho.

1° Leemos millones

2° Lo que queda

1. Necesitas ayudar a Aritmética a escapar del malvado Dedeking. Para ello deberds

demostrar que conoces los nimeros hasta 9 cifras.

- Pinta de verde los cuadrados que tienen subrayado las unidades de milldn.

- Pinta de azul los cuadrados que tienen subrayado las decenas de millar.

- Pinta de amarillo los cuadrados que tienen subrayado las decenas de millén.

- Pinta de rojo las los cuadrados que tienen subrayado las centenas.

234579 378974254

1345

985462378

145638 65975213

65871235

Desbloque la puerta >
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Aritmética el resultado. De esa forma podrds liberarlo.

9587361

Por dltimo, suma los nimeros que has pintado y pon debajo de la celda de
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S = = L > =)

Has liberado a Aritmética. Ahora tienes que ayudarle a regresar a casa. A ella le gusta
ir saltando entre edificio y edificio. Pero, hay algunos edificios que han sido pintados
recientemente y resbalan. Tendrds que descubrir cudles son y tacharlos. Para ello,
realizards la siguiente actividad.

2. Lee y escribe con cifras estos ndmeros en tu cuaderno de mates. Después, realiza
los pasos que te pide.

A. 24156 >

B. 5894 >

C. 329010105 >

D. Diez millones veinticinco mil trescientos cuarentay siete >
E. Cuatrocientos millones doscientos cinco mil veintiocho>

F. Siete mil cuatrocientos ocho >

*Suma y resta los siguientes nimeros en el cuaderno de mates y el resultado que te
den serdn los edificios que Aritmética no podrd tocar y deberds tacharlos.

A+C C-D A-F E-D

328034261 32898575

329034261 318984758 380179681

390179681

3. Demuestra que conoces el valor en unidades de cada cifra. Identifica mediante una
flecha el valor en unidades de la cifra subrayada.

329034261 3000000
329034261 300000000
323034261 30000
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Soy Paradoja y algunos de mis amigos y amigas han aprendido a descomponer los
ndmeros gracias al video que han visto del profe Aardn. Necesito que los evaluéis y
me digdis si lo saben hacer bien o no. Si estd bien ponle un tick (V) y si estd

mal una (X) y explica porque estd mal.

4257=

42‘17 4UM+2C+5D+7U=

Q
)‘%ﬁ 4X1000+2X100+5X10+7 =

4000 + 200 + 50 + 7

325689098 =
3CMM +2DMM +5 UMM +6 CM +8DM +9UM+9C+8 D=

3 X 100000000 + 2 X 10000000 +5 X 1000000 + 6 X 100000 + 8
X 10000 + 9 X 1000 + 9 X 100 +8 X 10 =

300000000 + 20000000 + 5000000 + 600000 + 80000 + 9000 +
900 + 80

257804=
2CM+5DM+7UM+8C+4 U=
2 X 100000 +5 X 10000 +7 X 1000 + 8 X 100 + 4 =

200000 + 50000 + 7000 + 800 + 4

4. Para ver si eres un experto en la descomposicion, utiliza tu libreta para
descomponer los siguientes ndmeros:
a) 2354 b) 47932 c) 573923087 d) 4570392
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Pardmetro y Cdlculus han realizado una carrera de
tres minutosy han recorrido los siguientes metros:

Pardmetro > 7589

Cdlculus=> 7579

5. ¢Cudl de los dos ha recorrido mds metros? Después ordénalos de

menor a mayor.

6. Explicale a Vector paso a paso como has podido averiguar quién ha recorrido

mds metros|Recuerda el video que hizo el profe.

Puedes realizar un esquema.

7. Dibuja una recta numérica desde el 7570 hasta el 7590 y representa los
metros que han recorrido Pardmetro y Cdlculus. Antes de hacer la actividad dile

al profe que|te pongael siguiente video.
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8. Después de la carrera de Cdlculus y Pardmetro, otros siper matihéroes han querido

comprobar quien es el mds rdpido de todos haciendo una carrera desde la Tierra

hasta la Luna que estd a unos 384400 km utilizando sus poderesy sus vehiculos.

Después de realizar la carrera la tabla siguiente muestra lo que han tardado en

minutos.

Slper héroe

Hipotesis

Légica

Paradoja

Gauss

Tiempo (min)

453688258

453698258

24458

24568

¢Quién ha sido el mds rdpido en llegar a la Luna? Explica en tu cuaderno de

matemadticas como has llegado a esa conclusidn.

¢Quién ha sido el mds lento? Explicaen tu cuaderno de mates cémo has averiguado

quién ha sido el mds lento.

Ordena en tu cuaderno los tiempos de mayor a menor. Es decir, desde el que mds ha

tardado hasta el que menos ha tardado.
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Repasa los contenidos vistos hasta
aqui con este divertido cuestionario.
Utiliza la tablet de la clase o la tuya
propia.
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Soy Zenony hoy me he ido con mis amigos de los siper matihéroes al
parque de atraccionesy nos hemos subido en una peculiar montafia rusa.
Peculiar porque se llama "la montafia rusa de la aproximacién”. Le he hecho
una fotografia, os la paso. Lo que pasa que me ha salido en blanco y negro.

¢Podrias pintarla? Asi se la regalaré a mis amigos.

APROXIMAR .

eoaﬁr-:n.va EL NOMERO
DE LA DERECHA.

STES = 0 > 5§ Sumamos
4 A LAUNIDAD RODEADA.

SLES < 5 LAUNIDAD

Nuestras slper heroinas Légica, la Paradojay Sumatoria se han puesto
un pulsémetro durante un dia para pasar el reconocimiento médicoy ver
que estaban en buena forma para salvar a la humanidad. Ademads, de
guardar la informacion de las pulsaciones también ha guardado los
metros recorridos. En la siguiente tabla aparecen los metros que han
recorrido cada una.

Paradoja Lagica Sumatoria
295472 metros 48457 metros 7462 metros

¢Cudl de las tres ha recorrido mds metros? ¢Y cudl ha sido la que menos metros?
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El doctor para guardar los datos en el ordenador necesita hacer un
redondeo o una aproximacion. Pero, ha tenido un problemay se le ha
estropeado el pc. El hace mucho tiempo que estudio matemdticas y ya no
recuerda cémo hacerlo. ¢Le puedes ayudar?

1. Completala tabla aproximando las distancias recorridas por las

slper heroinas a lo que te pida. Recuerda los pasos a seguir de la imagen de la

montafia rusa olvuelve a ver este video.

Aproximacion D C UM
P > 295472
L > 48457

S > 7462

*Utiliza este espacio para realizar los pasos.

Explicame cémo has aproximado los nimeros con tus palabrasy ponme un ejemplo.
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Hipotesis, Vector y Paradoja han estado ahorrando para irse de viaje a Disneyland
Paris durante un afio. Si Hipétesis ha ahorrado 3793 euros, Vector 4520€ y Paradoja
2783€.

1. ¢Quién ha ahorrado mds dinero?

2. ¢Cudnto dinero han ahorrado entre los tres?

3. Representa en una recta numérica las cantidades de forma aproximadaa las

centenas.Recuerda como se hacia una recta numérica.

En el planeta de Vector ha habido una competicién de lanzamiento de martillo. Vector
ha lanzado el martillo 3980 metros, el malvado Dedeking 1573 y Zenon 3420 metros.
Ordena los ndmeros de menor a mayor.

Coloca los nimeros de forma aproximada a las unidades de millar en la siguiente tabla
numérica.

1000 2000 3000 4000

0
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Si tiene un falloun 9.

- Sitiene dos fallos un 8.
- Sitiene 3 fallosun 7.
- Sitiene cuatro fallos un 6.

- Sitiene cinco fallosun b.

teniendo en cuenta los siguientes criterios.

Si no tiene ningtn fallo le pones un 10.

ndmeros. Gauss ha presentado un trabajo en el que ha realizado una tabla
aproximando nimeros a las unidades de millar, centenas y decenas. Evaltalo

Ademds, tendrds que corregirles los que ha tenido mal y ponérselos bien.

Aproximacion Unidades de Millar | Centenas Decenas
2748 2000 2700 2750
54735 55000 548735 54730
687329 687000 687300 687330
Nota

Errores corregidos > Utiliza la siguiente frase para corregirlos:

El nimero

para aproximarse a las
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Repasa los contenidos vistos hasta
aqui con este divertido cuestionario.
Utiliza la tablet de la clase o la tuya
propia. Pon tu nombre y el cédigo

1234
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Hoy en la clase de slper matihéroes los héroes van a aprender las
propiedades de la suma y la propiedad fundamental de la resta. Pero, la maga
Hipétesis les ha ensefiado dos imdgenes de las propiedades de la suma y una
de la propiedad de la resta sin explicdrselas. ¢Podrias explicdrselas td con tus
palabras y con dos ejemplos diferentes a los que salen en las imdgenes?

Propiedad conmutativa

a+b=Db + a
3+2 =2+ 3
5 = 5

Explicacién >

La propiedad Asociativa

(1+2)+3 T (Z+3)
i 1 \ 4
3 +3 1+ 5
i 1
6 = 6

Explicacion >
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| Prupledadfundamenal
de la resta

169 quito 5 164
= QQ quito 5 - 85
79 79

Explicacién >

1. Completa, calcula y enumera cada una de las operaciones con las propiedades de
la suma que corresponden para demostrar que comprendes el contenido.

a) 2345 + (9382 + 8302) = (8302 + )+ 9382 =

b) 1287309 + 2397 = +1287309 =

c) (25 +15) + 20 = ( +15) + 25 =

1 2
PROPIEDAD PROPIEDAD ASOCIATIVA
CONMUTATIVA DE LA DE LASUMA
SUMA
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Vector esta teniendo muchos problemas con las propiedades de la suma y de la
resta. Ha pensado que podria comprenderlas si pudiera tocarlas/manipularias.

Cémo sois chicas/os muy inteligentes, ¢podrias ensefiarles las propiedades con
un rollo de papel higiénico? ¢Y con las regletas? Vector os reta a que hagais
un video en flipgrid por parejas o trios para explicarle cada una de las
siguientes situaciones.

a) Explicale Vector la propiedad conmutativa utilizando la siguiente operacién
con papel higiénico 2 + 3 = 3 + 2. Después, explicaselo a la mamd/papd u otro

familiar.

b) Explicale a Vector la propiedad asociativa con las regletas de Cuisenaire
usando por ejemplo esta operacion 3 + (4 + 2) = (2 + 3) + 4. Después, explicaselo
a la mamd/papd u otro familiar.

c) Explicale a Vector la propiedad fundamental de la resta usando las regletas o
el papel higiénico (ti decides)y pon el ejemplo que quieras. Después, explicaselo
a la mamad/papd u otro familiar.
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MISION FINAI. UNIDAD 1 SUPER MATIHERDES
SUPER VAS0S NUMERICOS

Crea los slper vasos numéricosy explica en ellos mediante un video todo lo que has
aprendido en esta unidad.

- Deberds crearlos en clase teniendo en cuenta estas imdgenes. Necesitards
entre 7 y 9 vasos de corcho, al igual que diferentes colores para marcar el valor
posicional de cada nimero.

- Encasa tendrds que realizar el video con la ayuda de la mama/papa o algin
familiar. Ellos solo te tienen que grabar, lo demds lo haces 1.

- Tendrds que explicar 4 contenidos que hemos visto en esta unidad y si los
explicas fodos mejor que mejor:

o Numeros de mds de 7 cifras y su lectura.

o Descomposicion de nimeros.

o Comparacion de nimeros con las mismas cifras y comparacion de
nimeros con distintas cifras.

o Aproximacion de nimeros naturales a las D, C y UM.

o Explicacion de las propiedades de la suma y de la resta.

- Puedes ayudarte de una pizarra/folio para ir anotando ndmeros que crees en el
vaso para poder por ejemplo compararlos... En el culo del vaso deberds dibujar
el logo de un slper héroe. El video no puede durar mds de 4 minutos.
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